KRUZNICA V ANALYTICKEJ GEOMETRII (OPAKOVANIE)

KruZnica je mnozina bodov roviny, ktoré maju od daného bodu S rovnaku vzdialenost’ r.

SX|=r
S- je stred kruznice, r- je polomer

Stredovy tvar rovnice kruznice,
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ak kruznica ma stred S[O;O] : ak kruznica ma stred S[m; n]:
X2+y2=r> , r>0 (X-m)?2+(y-n)>=r?

Upravou stredového tvaru rovnice kruznice dostaneme
vieobecnii rovnicu kruznice: x> +y?+Dx+Ey++F=0 D,E FeR

Vzajomnd poloha priamky a kruZnice:

1. Spdsob (cez priesecniky): zistujeme ju rieSenim sustavy dvoch rovnic o dvoch
neznamych, pricom jedna rovnica je linearna a druha rovnica je kvadraticka.

Z linearnej rovnice si vyjadrime jednu neznamu a dosadime do kvadratickej rovnice.

Ak diskriminant kvadratickej rovnice
e D> 0-kruznica a priamka maju spolo¢né dva body a priamka je se¢nicou kruznice
e D =0 -kruznica a priamka maju spolo¢ny jeden bod a priamka je doty¢nicou
kruZnice
e D < 0-kruznica a priamka nemaju spolo¢ny Ziaden bod a priamka je nese¢nicou
kruZnice

2. Sposob (cez vzdialenosti):

Ak vzdialenost’ stredu kruznice a priamky
e |S,p|>r .... priamka je se¢nicou kruZnice
e |S,;p|=r ... priamka je doty¢nicou kruznice
e |S,p| <r ... priamka je nese¢nicou kruZnice



Dotycnica ku kruZnici:

Dotyénicu v bode T[xt, yr] ku kruznici k: (X - m)2 + (y - n)? = r? je mozné zapisat’
vSeobecnou rovnicou doty¢nice:
t (Xr-m)(x-m)+(yr-n)(y-n)=r?

Doty¢nicu ku kruznici viem najst’ dvoma sposobmi:
1. Sposob (cez rovnicu doty¢nice): priamo doplnim bod dotyku T[XT, y7] do rovnice
dotyc¢nice
2. Sposob (cez normalovy vektor): uréim vektor ST, ktory je norméalovym vektorom
doty¢nice a tento doplnim do v§eobecnej rovnice priamky ax+by+c=0. Koeficient ¢
uré¢im po dosadeni bodu T do tejto rovnice.



